

# 浊漳河畔农耕忙

## ——黎城县西仵镇助力农户赶早春抢农时

宋宇翔

浊漳河畔，新绿蔓发。开春以来，黎城县西仵镇镇村干部奔赴田间地头，助力农户赶早春、抢农时，一幅“春和景明、万象‘耕’新”的美好画卷正在徐徐铺展。

“今年打算完成多少亩啊？地膜、化肥都准备好了吗？”每天晚饭后，正是西仵村党支部书记、村委会主任刘联红最忙碌的时候，他脚步匆匆，奔走于各个农户家中，挨家挨户询问春耕备耕情况。村民高灵枝今年计划种植100亩“红缨子”高粱，前期准备过程中，遇到资金不足的难题，刘联红积极协调黎城农商银行工作人员上门为高灵枝办理信用贷款，解了他的燃眉之急。

“以前申请贷款比较麻烦，需要到营业网点，办完得小半天时间。现在经过村干部的协调，方便多了，我申请了30万元的农户小额信用贷款，申请完之后工作人员上门办理，不到10分钟就办完了，服务态度也好。”高灵枝说。

春耕生产，水利先行。作为农业生产的“命脉”所在，灌溉渠道是农田的“生命线”。为保障春耕用水需求，西仵镇各村发挥村民小组长“人熟地熟”优势，对村域内的沟渠、排水沟进行全面摸底排查，以党员志愿者为先锋队，集中开展沟渠清淤工作。党员的身体力行带动了不少群众，大家齐心协力，铁锹、锄头、锯子等各种工具

齐上阵，杂草、枯枝、淤泥、生活垃圾等全部被清理干净，涓涓流水又随着渠道流向农民的“饭碗田”，极大便利了农业生产。

春来天气多变，东庄村的种粮大户王文忠说：“每天我都要关注微信群里推送的天气预报，如果明天下雨的话，就要及时调整播种安排。”得益于村上建立的春耕备耕微信群，网格员会及时转发气象台发布的天气预报，并通过“智能大喇叭”、电子显示屏等方式，及时向农户发送天气实况和预报预警等信息，提醒农户注意防范，为春耕生产保驾护航。

为充分发挥技术指导在春耕生产上

的支撑作用，西仵镇选派农技专家、党员干部进村入户，以“农户点单，导师接单”的方式，组织种植大户参加“实践教学+理论指导”的“春耕课堂”，充分了解农户在春耕备耕上的需求及困难，积极推广上级各类指导意见和防范措施，普及最新的农机技术及病虫害防治技术。

“春为岁首，农为行先。我们协调相关部门和单位，争取资金和技术支持，对村里的农田水利设施进行升级和改造。全面落实‘藏粮于地、藏粮于技’战略，确保全镇各类农作物‘种下去、管得好、收得上’，有效促进农业增效、农民增收，实现粮食稳产高产、节本增效。”西仵镇党委书记范志强说。

# 传统分散育苗变专业化生产

## ——上党区苏店镇先邦种业有限公司创新模式保春耕

**本报讯** 近日，上党区苏店镇先邦种业有限公司的育苗基地温室内绿意盎然，工人们正忙着调配土肥、穴盘播种。基地培育的菜苗涵盖黄瓜、西红柿、辣椒、花菜、北瓜、茄子六大品种，可辐射周边500亩蔬菜地的移栽需求，为周边蔬菜种植提供强劲支撑。

据了解，该基地通过集约化育苗模式，将传统分散育苗转为专业化生产，每年可培育菜苗超400万株。菜苗每株售价0.5—0.8元，凭借品相佳、抗病性强等优势备受市场青睐。

先邦种业有限公司负责人兼技术员杨庆玲介绍，今年春季已接收30万株菜苗订单，其中既有本地农户采购，更有合作十多年的“回头客”提前预订。

“我们采用穴盘育苗和温湿度智能调控技术，现在每天出货量近万株，预计两周内这10万株菜苗就能销售一空。品质好、成活率高，客户都抢着订。”杨庆玲说。

育苗产业的兴旺不仅保障了



工人正忙着调配土肥、穴盘播种。

春耕生产，还为周边村民提供了家门口就业的机会。基地优先吸纳周边居家妇女和老人参与育苗管护，带动村民增收。在基地务工的村民王大姐，正熟练地将菜苗装箱。她说，这份工作让她实现了“顾家赚钱两不误”。基地工人贾金花说：“我在这里已经工作11年了，育苗每天能挣100元，活儿也不重。”

近年来，上党区聚焦设施农业创新突破，引导企业与农户共建标准化育苗基地，通过智能化管控推动农业生产方式转型升级，实现产业链条提质增效。先邦种业有限公司通过“订单育苗+技术指导”模式，累计带动周边200余户农户发展蔬菜种植，有效促进农业增效和农民增收。

(李玲 晓妍)

## 潞州区司法局

# 零距离服务企业见真招

**本报讯** 记者马嫣婕 通讯员王霞报道：近日，潞州区司法局法律援助中心带领法律服务团队走进唯美诺中小企业园，开展“送法进企业”暨“法治体检”活动，零距离为企业“把脉问诊”，助力辖区企业健康发展。

活动中，潞州区司法局邀请了山西维尼律师事务所程国庆律师开展讲座，结合典型案例，帮助民营企业梳理法律风险点，切实提升企业对法律法规的知晓度，促进民营企业健康发展。同时，由于部分企业员工为退役军人，程律师还专门对《中华人民共和国退役军人保障法》进行了深入解读，内容涵盖退役军人的安置、就业创业扶持、优待抚恤、教育培训、服务管理等各个方面，为退役军人保障工作提供了全面的法律依据。

活动现场还设置答疑环节，提供一对一解答，让大家更好了解相关法律法规，维护自己的合法权益，同时也帮助企业依法依规经营，构建和谐稳定的劳动关系。

此外，“法治体检”法律服务团还整理汇总了《相关企业纠纷审判典型案例合集》，为各企业以案释法，及时提供有针对性的合规建议，帮助企业进一步完善相关制度，规避今后可能遇到的类似法律风险。

## 长子县农业农村局

# 送技术田间地头开“良方”

**本报讯** 3月24日，在长子县鲍店镇大辛庄村，长子县农业农村局技术人员在田间地头仔细分析土壤墒情，认真察看麦苗密度、分蘖数、根系等情况，与种植户面对面交流，详细了解作物的田间管理情况，针对种植户在田管中遇到的实际问题，农技专家们进行详尽解答与指导，教授农户科学种植、精准施肥等技术，根据具体情况开出“个性化良方”。

潘国立是鲍店镇大辛庄村人，种有5亩冬小麦，他说：“农业技术人员手把手、面对面的田间指导，对我们种植户特别重要，技术人员开的‘良方’，为后续的小麦管护提供了思路和信心。”

随着气温回暖，长子县1.2万亩冬小麦进入返青关键期。连日来，长子县农业农村局技术人员深入麦田开展技术指导服务，为种植户提供小麦春季管理方案，夯实粮食丰产基础。

长子县农业农村局农艺师钱昆表示：“接下来，农业农村局将持续跟进全县小麦长势，开展进村入户技术服务，为种植户及时提供小麦田间管护技术，解决实际生产问题，确保小麦稳产增收。”

(宋建敏 郭晓俊)

# 有理论更有实操

## ——潞城区做实“创业+”培训

**本报讯** 技能是立身之本，也是就业之基。为推动高质量创业，近日，潞城区人力人才职业培训学校创办的企业培训班在该区人力资源产业园开班。

课堂上，老师从家政服务的基础理论知识讲起，深入浅出地阐述了家政服务的行业规范、职业道德准则，让学员们深刻认识到家政服务不仅仅是简单的家务劳作，更是一份承载信任与责任的职业。“我觉得这次培训非常好，课程特别实用，有理论，有实操，从照顾老人孩子到做家务做饭，每个课程在生活中都能用到。”学员王芳说。

据了解，此次培训为期11天，共有40名学员参加，不仅讲授家

政的理论知识，还通过案例分析和实践操作等方式，为学员们介绍自我评估、社会认知、创业方向等创业知识和技能。并以角色扮演的方式，让学员们直观感受企业的决策过程，了解市场运营、成本控制、谈判技巧等，提高他们的心理素质和抗风险意识，确保学员能够全面掌握创业的核心技能。学员贾泽泓说：“我发现家政服务市场潜力很大，就想来学习一下，以后也想开一家家政公司。把学到的知识运用到未来的创业中，打造出有品质、有特色的家政服务品牌。”

创业是就业之源，对于稳定和扩大就业具有重要意义。一直以来，潞城区人力人才职业培训

学校把技能人才队伍建设作为推动高质量发展的重要举措，不断健全职业技能培训体系，完善培训机制，立足市场需求、群众需求，瞄准重点领域、重点人群，切实提高培训质效，以技能培训促进劳动者更好就业。

“今天是人力人才职业培训学校开展培训的第一期，我们首次采取‘创业+’的形式开展，旨在让学员们拥有专业技能和创业能力，此次培训开展的是家政收纳专业。接下来我们还会提供养老护理、母婴护理、甩饼制作、艾灸理疗、电子商务等专业培训，为大家提供学习和成长的平台。”潞城区人力人才职业培训学校总经理冯薇说。(申婷婷 杨鹏)